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ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ 

 
Θέμα Α1 
α. σχολ. βιβλ. σελ. 20: «Με τη συνθήκη του Κιουτσούκ Καϊναρτζή (1774) μεταξύ της  
Ρωσίας και της Οθωμανικής αυτοκρατορίας, τα χριστιανικά –ελληνικά– πλοία 
προστατεύονταν από τη ρωσική ισχύ και έτσι ευνοήθηκε η ραγδαία ανάπτυξη των 
δραστηριοτήτων τους.» 
β.  σχολ. βιβλ. σελ. 26: «Το 1866 άρχισε στο Λαύριο τις εργασίες της μία γαλλο-ιταλική 
εταιρεία (Σερπιέρι-Ρου) με στόχο την εξαγωγή μεταλλεύματος όχι  μόνο από τα υπόγεια 
κοιτάσματα αλλά και από τις  “σκωρίες”, τα υλικά που είχαν συσσωρευτεί  εκεί στη διάρκεια 
των αιώνων εκμετάλλευσης των ορυχείων κατά την αρχαιότητα. Η τεχνολογία της εποχής 
επέτρεπε την απόσπαση μεταλλεύματος από αυτά τα κατάλοιπα. Η εξόρυξη αργύρου και 
μολύβδου γνώρισε σημαντική άνθηση και πρόσθεσε στις ελληνικές εξαγωγές προϊόντα 
αξίας πολλών εκατομμυρίων δραχμών.» 
γ. σχολ. βιβλ. σελ. 23-24: «Από τα πολλά προβλήματα που κληροδότησε η οθωμανική 
κατοχή στο νέο ελληνικό κράτος, ξεχώριζε για την έκταση, τη σημασία και την 
πολυπλοκότητα του το ζήτημα των “εθνικών γαιών”. “Εθνικές γαίες” ήταν οι ακίνητες, οι 
κτηματικές ιδιοκτησίες των Οθωμανών στις περιοχές που περιήλθαν στον έλεγχο του 
ελληνικού κράτους. Η γη αυτή ανήκε είτε στο οθωμανικό δημόσιο είτε σε μουσουλμανικά 
ιδρύματα είτε σε ιδιώτες,  ως ιδιοκτησία ή ως δικαίωμα νομής (εκμετάλλευσης).  
Οι περιουσίες αυτές περιήλθαν στην κυριότητα του ελληνικού κράτους “επαναστατικώ 
δικαίω”. Για τις ελληνικές επαναστατικές κυβερνήσεις αποτέλεσαν το πρώτο και,  
ουσιαστικά, το μόνο κεφάλαιο στη διάρκεια του πολέμου, γι’  αυτό και χρησιμοποιήθηκαν 
ως υποθήκη για τη σύναψη δανείων ή ως μέσα εξασφάλισης εσόδων, μέσω της εκποίησής 
τους. Η έκταση των γαιών αυτών μπορεί να υπολογιστεί μόνο κατά προσέγγιση, καθώς το 
σχετικό με την έγγειο ιδιοκτησία οθωμανικό καθεστώς ήταν περίπλοκο, όπως και οι  
μηχανισμοί απογραφής των περιουσιακών στοιχείων. Υπολογίζεται ότι η έκταση των 
εθνικών κτημάτων ανερχόταν χονδρικά σε 4.000.000 έως 5.000.000 στρέμματα.» 
 
Θέμα Α2 
1.  Σωστό 
2.  Λάθος  
3.  Σωστό 
4.  Λάθος  
5.  Λάθος 

 
Θέμα Β1 



 

 

α. σχολ. βιβλ. σελ. 25: «Η Ελλάδα, έστω και στις  περιορισμένες διαστάσεις  της του 19ου 
αιώνα, είχε ικανοποιητική ποικιλία κοιτασμάτων, συνήθως όμως σε μικρές ποσότητες. Η 
ενθάρρυνση της μεθοδικής τους εκμετάλλευσης στις  αρχές της δεκαετίας του 1860 με 
νομοθεσία που επέτρεπε την “εκχώρηση” μεταλλευτικών δικαιωμάτων με ευνοϊκούς όρους,  
προκάλεσε τη ραγδαία εξέλιξη του κλάδου. Την ίδια εποχή το ενδιαφέρον για μεταλλευτικά 
και οικοδομικά υλικά είχε ενισχυθεί εξαιτίας διαφόρων συγκυριών, όπως ήταν π.χ.  τα έργα 
για τη διάνοιξη της διώρυγας του Σουέζ (έργο που ολοκληρώθηκε το 1869) αλλά και το ίδιο 
το άνοιγμα της διώρυγας,  που αναβάθμισε συνολικά την Ανατολική Μεσόγειο.» 
β. σχολ. βιβλ. σελ. 20: «Μετά τη σημαντική ναυτιλιακή και εμπορική δραστηριότητα που 
παρατηρήθηκε τον 18ο αιώνα σε πολλές παραλιακές περιοχές του ελληνικού χώρου και σε 
νησιά ακολούθησαν δύσκολα χρόνια, με αποκορύφωμα τη δεκαετία της Ελληνικής 
Επανάστασης (1821-1830). Στη διάρκεια των συγκρούσεων, ο ελληνικός εμπορικός στόλος 
μετατράπηκε σε πολεμικό, οι  δρόμοι του εμπορίου έκλεισαν και τα παραδοσιακά ναυτικά 
κέντρα γνώρισαν την καταστροφή (Ψαρά, Γαλαξίδι) ή την παρακμή. Από την ακμάζουσα 
προεπαναστατική ναυτιλία απέμειναν λίγα πράγματα. Το κυριότερο από αυτά ήταν η 
προδιάθεση για τη θάλασσα και η γνώση των ναυτικών υποθέσεων.» 
 
Θέμα Β2 
σχολ. βιβλ. σελ. 18 
«Αν λάβουμε υπόψη τις παραγωγικές δυνατότητες της Ελλάδας στη διάρκεια του πρώτου 
αιώνα της ανεξαρτησίας της,  δεν πρέπει να μας εκπλήσσει το γεγονός ότι  το μεγαλύτερο 
μέρος του εξωτερικού της εμπορίου αφορούσε γεωργικά προϊόντα. Στις εξαγωγές ,  
περισσότερο από τα 2/3 (σε αξία) του συνόλου, ήταν γεωργικά προϊόντα. Η γενική τάση 
μάλιστα οδηγούσε προς τη διεύρυνση του ποσοστού των εξαγωγών αγροτικών προϊόντων, 
που έφτασαν να αντιπροσωπεύουν τα 3/4 των συνολικών εξαγωγών στη δεκαετία 1900-
1910. Στην κατηγορία αυτή την πρώτη θέση είχε η σταφίδα, που από μόνη της πλησίαζε σε 
αξία το 1/2 των συνολικών εξαγωγών. Ακολουθούσε με μεγάλη διαφορά το ελαιόλαδο και,  
μετά το 1900, το κρασί.  
Εκτός από τα παραπάνω είδη, εξάγονταν μικρές ποσότητες φυτικών προϊόντων για 
βιομηχανική επεξεργασία, το βαμβάκι,  για παράδειγμα, την εποχή του αμερικανικού 
εμφυλίου πολέμου ή ο σταθερά ανερχόμενος καπνός,  πού όμως αντιπροσώπευε ακόμα 
ασήμαντο ποσοστό των εξαγωγών (2-3%). Μέχρι το 1880 επίσης υπήρχε σημαντική 
εμπορική κίνηση στα κατεργασμένα δέρματα, η οποία όμως σχεδόν εξαφανίστηκε στη 
συνέχεια.  Στην κατηγορία των πρώτων υλών, τις  εξαγωγές συμπλήρωναν τα μεταλλευτικά 
προϊόντα, που από το τέλος του 19ου αιώνα πλησίαζαν το 1/5 της συνολικής αξίας των 
εξαγωγών. Επρόκειτο κυρίως για μόλυβδο, για μαγγανιούχα μεταλλεύματα, για σμύριδα και 
θηραϊκή γη. Οι εξαγωγές βιομηχανικών προϊόντων ήταν κυριολεκτικά ασήμαντες.» 
 
 

ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 
 

Θέμα Γ1 
σχολ. βιβλ. σελ. 26-28 

α.  Το πιστωτικό σύστημα της χώρας βρισκόταν πραγματικά, κατά τα πρώτα χρόνια της 
ανεξαρτησίας, σε πρωτόγονη κατάσταση. Ήταν συνδεμένο με το εμπόριο των αγροτικών 
προϊόντων και ιδιαίτερα με τις εξαγωγές της σταφίδας. Οι έμποροι λειτουργούσαν και ως 



 

 

πιστωτές, με τοκογλυφικές διαθέσεις και όρους. Το κείμενο 1 παρουσιάζει τους τοπικούς 
άρχοντες, τους εμπόρους ακόμα και τους πλούσιους χωρικούς ως τοκογλύφους, οι  οποίοι  
αποτελούν σημαντικό κοινωνικό στρώμα τις Ελλάδας μέχρι τα μέσα του 19ου αιώνα, 
κλέβοντας ουσιαστικά το πλεόνασμα της αγροτικής παραγωγής. Ο δανεισμός κατευθυνόταν, 
ως επί το πλείστον, προς τους παραγωγούς και δημιουργούσε προϋποθέσεις εκμετάλλευσης, 
καθώς ουσιαστικά επρόκειτο για έναν τρόπο προαγοράς της επικείμενης παραγωγής, με 
δυσμενείς για τον παραγωγό όρους.  Όπως σχολιάζει το κείμενο 1 τα εμπορικά κυκλώματα 
και η τοκογλυφία συμπορεύονται με την αυξανόμενη ενσωμάτωση των ανεξάρτητων 
μικροκαλλιεργητών στο εκχρηματισμένο εμπορικό σύστημα. Την ίδια στιγμή άλλοι κλάδοι 
της παραγωγής στερούνταν των απαραίτητων για την ανάπτυξή τους πιστώσεων, και έτσι 
περιορίζονταν οι επιχειρηματικές πρωτοβουλίες. Η κατάσταση αυτή ήταν αντίθετη με τις  
προθέσεις και τις πολιτικές του κράτους και αποθάρρυνε τα ελληνικά κεφάλαια του 
εξωτερικού. Οι προσπάθειες για την άρση όλων αυτών των εμποδίων υπήρξαν έντονες και 
προέρχονταν από πολλές πλευρές. Δεν απέβλεπαν τόσο στην εξάλειψη της τοκογλυφίας,  
όσο στην παράλληλη δημιουργία ενός πιο σύγχρονου πιστωτικού συστήματος,  ικανού να 
εξυπηρετήσει τα συμφέροντα ειδικών κοινωνικών ομάδων. 
 
β.  Το μεγάλο βήμα έγινε το 1841, με την ίδρυση της Εθνικής Τράπεζας.  Τα κεφάλαια για 
την ίδρυσή της προήλθαν κυρίως από το εξωτερικό, ενώ έντονη ήταν η παρουσία κρατικών 
παραγόντων στις ιδρυτικές διαδικασίες. Οι κύριοι μέτοχοι της Τράπεζας ήταν ο 
κεφαλαιούχος Εϋνάρδος,  το ελληνικό κράτος (20% του αρχικού κεφαλαίου),  Έλληνες 
έμποροι και επιχειρηματίες της διασποράς, ξένες προσωπικότητες από το χώρο της 
οικονομίας αλλά και της πολιτικής.  Θεμελιωτής της και πρώτος διοικητής υπήρξε ο 
Γεώργιος Σταύρου. Στις επόμενες διευρύνσεις του κεφαλαίου της Τράπεζας άρχισαν να 
μετέχουν κεφαλαιούχοι, έμποροι κυρίως, του ελληνικού χώρου (Σκουζές, Ράλλης κ.λπ.). Η 
δραστηριότητά της στα πρώτα στάδια ήταν μάλλον χωρίς σαφή προσανατολισμό, καθώς οι  
συνθήκες που επικρατούσαν στην ελληνική οικονομία δεν ήταν δυνατόν να αλλάξουν με 
ταχείς ρυθμούς. Το μεγάλο της πλεονέκτημα και ταυτόχρονα η κύρια πηγή εσόδων της ήταν 
το εκδοτικό δικαίωμα, η δυνατότητα της να εκδίδει  τραπεζογραμμάτια,  χαρτονομίσματα 
δηλαδή, για λογαριασμό του ελληνικού κράτους. Το τελευταίο μάλιστα ενίσχυε ή και 
επέβαλλε την κυκλοφορία τους. Όπως αναφέρει το κείμενο 2 οι σχετικοί με την ίδρυση της  
τράπεζας νόμοι της παραχώρησαν το αποκλειστικό δικαίωμα να εκδίδει  τραπεζογραμμάτια,  
καλυπτόμενη από τα αποθέματά της σε χρυσό ή άργυρο, ατόφιο ή νομισματικό, και από 
διεθνή συναλλάγματα, όπως το γαλλικό φράγκο και την αγγλική στερλίνα.  
Προοδευτικά οι εργασίες της Τράπεζας εξαπλώθηκαν από την Αθήνα στις  κύριες επαρχιακές 
πόλεις (Ερμούπολη 1845, Πάτρα 1846 κ.λπ.), γεγονός που βοήθησε στην αντιμετώπιση των 
αρνητικών επιρροών που ασκούσε το τοκογλυφικό σύστημα. Γενικότερα, έγινε αντιληπτό 
από τους ντόπιους κεφαλαιούχους (εμπόρους, τοκιστές, κτηματίες) πως η μόνη λύση ήταν 
να συμβιβαστούν με την Εθνική Τράπεζα. Έτσι,  δανείζονταν τραπεζικά κεφάλαια προς 8 
έως 10% και τα επαναδάνειζαν στους αγρότες προς 12 έως 48%. Με αυτόν τον τρόπο 
προωθήθηκε το τραπεζικό σύστημα σε ανταγωνισμούς και γενικότερα στον εκσυγχρονισμό 
της οικονομίας (κείμενο 2).  
Η Τράπεζα κέρδισε την εμπιστοσύνη της ελληνικής κοινωνίας, πράγμα που είχε ως συνέπεια 
τις διαδοχικές διευρύνσεις του μετοχικού της κεφαλαίου. Παρά την εξάπλωση του 
τραπεζικού συστήματος και την εμφάνιση νέων τραπεζικών ιδρυμάτων, η Εθνική Τράπεζα 
παρέμεινε για πολλές δεκαετίες το κυρίαρχο τραπεζικό συγκρότημα του ελληνικού χώρου. 



 

 

 
Θέμα Δ1 
σχολ. βιβλ. σελ. 28-29 

Η εμφάνιση μονάδων παραγωγής, που θα μπορούσαν να χαρακτηριστούν βιομηχανικές,  
άρχισε κατά τις πρώτες δεκαετίες της ανεξαρτησίας με αποσπασματικό, ευκαιριακό ίσως 
τρόπο. Οι μονάδες αυτές αποσκοπούσαν στην εξυπηρέτηση τοπικών αναγκών, οι οποίες 
σχετίζονταν με την επεξεργασία αγροτικών προϊόντων. Πράγματι,  όπως χαρακτηριστικά 
αναφέρεται στο παράθεμα, «η βιομηχανία πήρε ένα χαρακτήρα σταυροφορίας για την εθνική 
σωτηρία, ένα χαρακτήρα “εκτάκτου ανάγκης”». Η ανάπτυξή της ήταν συνδεδεμένη με τις 
ανάγκες των εκάστοτε οικονομικών κρίσεων. Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση της 
Πάτρας, της πρωτεύουσας της σταφιδικής οικονομίας, όπου στο χρονικό διάστημα 1850-
1860 δημιουργήθηκαν οινοποιεία και οινοπνευματοποιεία προκειμένου να απορροφήσουν 
το απούλητο πλεόνασμα σταφίδας για την εκτόνωση της οικονομικής κρίσης, απόρροιας 
του Κριμαϊκού πολέμου. Παράλληλα, κατά τον 19ο αιώνα και με κεντρικό ζητούμενο όχι  
τη μακροπρόθεσμη βιομηχανική ανάπτυξη, αλλά τη συγκυριακή αξιοποίηση των αγροτικών 
πρώτων υλών, αναπτύχθηκαν τα ελαιοτριβεία, οι μονάδες επεξεργασίας δέρματος, τα 
κλωστήρια και οι παραδοσιακοί αλευρόμυλοι. Σύμφωνα με την Ιστορία του Ελληνικού 
Έθνους, τα υφαντουργικά και νηματουργικά προϊόντα ήταν τα πιο χαρακτηριστικά της 
περιόδου. Τα ελληνικά υφαντουργικά εργοστάσια απορροφούσαν σχεδόν ολόκληρη την 
παραγωγή βάμβακος της χώρας, ενώ παράλληλα προχωρούσαν και σε εισαγωγές με σκοπό 
την κάλυψη των αναγκών της αγοράς.  Σχετικά με τους αλευρόμυλους αναφέρεται ότι 
αναπτύχθηκαν ιδιαιτέρως εξαιτίας της φορολογικής πολιτικής του Κουμουνδούρου, που 
είχε αυξήσει τη φορολογία για τα εισαγόμενα άλευρα, ενώ από την άλλη είχε μειώσει τους 
φόρους για την εισαγωγή σιτηρών. Όμως, όλες αυτές οι μονάδες δεν αποτέλεσαν την 
αφετηρία για τη δημιουργία πιο σύνθετων βιομηχανικών συγκροτημάτων αλλά, στις  
περισσότερες περιπτώσεις, παρέμειναν στάσιμες και περιορισμένες ως προς τα οικονομικά 
τους μεγέθη.  

 
 

 


